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Σα τελευταία δφο χρόνια, από τθν ζναρξθ τθσ πανδθμίασ, οι κακυςτεριςεισ και οι 

δυςλειτουργίεσ ςτισ διαδικαςίεσ των αδειϊν διαμονισ ξεπζραςαν κάκε προθγοφμενο. το 

πρϊτο lockdown και μζχρι το καλοκαίρι του 2020 οι Διευκφνςεισ Αλλοδαπϊν και 

Μετανάςτευςθσ δεν εξυπθρετοφςαν το κοινό, βάςει απόφαςθσ του Τπουργείου 

Μετανάςτευςθσ και Αςφλου, ενϊ ςτθ ςυνζχεια και μζχρι ςιμερα δζχονται πολίτεσ τρίτων 

χωρϊν μόνο με ραντεβοφ και μόνο για ςυγκεκριμζνεσ διαδικαςίεσ. Όλεσ αυτζσ οι 

αναςτολζσ και οι μεταβολζσ ςτθ λειτουργία ζφεραν απανωτζσ παρατάςεισ ςτισ λθγμζνεσ 

άδειεσ διαμονισ ζωσ και τισ 31/03/2022 ενϊ θ θλεκτρονικι πλατφόρμα για τισ ανανεϊςεισ 

των αδειϊν λειτοφργθςε μόλισ ςτισ 16.11.2021. Μζςα ςε όλθ αυτιν τθν ιδιαίτερα δφςκολθ 

ςυνκικθ για τθν οποία οι μόνοι που δεν φζρουν καμία ευκφνθ είναι οι πολίτεσ τρίτων 

χωρϊν, ζρχονται να προςτεκοφν δφο ακόμθ πρόςφατα ηθτιματα που κα εκτροχιάςουν τθν 

κατάςταςθ, αφοφ εξαιτίασ τουσ αρκετοί μετανάςτεσ κα χάςουν τθ νόμιμθ διαμονι τουσ. 

Ανανζωςη πλαςματικϊν αδειϊν διαμονήσ (άρθρο 139 του Ν. 4876/2021) 

Με το άρκρο 139 του Ν. 4876/2021, που ψθφίςτθκε τον περαςμζνο Δεκζμβριο και τθν 

διευκρινιςτικι εγκφκλιο που εκδόκθκε μόλισ ςτισ 9 Μαρτίου 2022, προβλζπεται ότι παλιζσ 

εκκρεμείσ αιτιςεισ αδειϊν διαμονισ γίνονται δεκτζσ από τθ διοίκθςθ κατά παρζκκλιςθ 

αυτόματα χωρίσ ζκδοςθ απόφαςθσ, ωσ πλαςματικζσ άδειεσ που λιγουν ςτισ 31/03/2022. 

Αυτι θ διάταξθ ειςιχκθ λόγω του τεράςτιου όγκου εκκρεμοτιτων που είχαν ςυςςωρευτεί 

από εκκρεμείσ αιτιςεισ τα προθγοφμενα χρόνια. Σι ςθμαίνει όμωσ αυτό με απλά λόγια για 

τουσ πολίτεσ τρίτων χωρϊν; Ότι όςεσ και όςοι ζχουν μπλε βεβαιϊςεισ από αιτιςεισ για 

άδειεσ διαμονισ που κατατζκθκαν από 01/04/2014 ζωσ και 31/12/ 2020 και δεν ζχει βγει 

ακόμθ απόφαςθ για αυτζσ, υποχρεοφνται να υποβάλουν θλεκτρονικά αίτθςθ για νζα άδεια 

διαμονισ ζωσ τισ 31/03/2022. Όποιοσ-α δεν ανανεϊςει εντόσ του Μαρτίου ι εκπρόκεςμα 

το πολφ ζωσ 1 μινα μετά (με επιβολι προςτίμου 100 ευρϊ), τότε χάνει τθ νόμιμθ διαμονι 

του/τθσ ςτθ χϊρα. το ςθμείο αυτό αξίηει να ςθμειωκεί ότι μόλισ ςτισ 15 Μαρτίου 2022 

άρχιςε να εμφανίηεται ςτθν θλεκτρονικι πλατφόρμα αυτι θ κατθγορία εντφπου άδειασ 

διαμονισ προσ ανανζωςθ υπό τον τίτλο «Άρκρο 139, ν.4876/2021». Ζτςι, οι 

ενδιαφερόμενοι ζχουν μόνο 15 ημζρεσ προθεςμία να ανανεϊςουν μια άδεια διαμονήσ 

που ποτζ δεν είχαν (!) 

Αυτι θ ρφκμιςθ φαντάηει ακατανόθτθ και εξόχωσ εκδικθτικι για τον διοικοφμενο 

μετανάςτθ, κακϊσ αυτόσ οφείλει να ανανεϊςει μια πλαςματική άδεια για την οποία ποτζ 

δεν υπήρξε ςχετική απόφαςη από τη διοίκηςη, άρα και καμία ειδοποίηςη ή ζγγραφο 

προσ αυτόν προκειμζνου να ενημερωθεί ότι πρζπει να προχωρήςει ςε ςυγκεκριμζνεσ 

ενζργειεσ. Άρα, οι πολίτεσ τρίτων χωρϊν που δεν ζχουν προςλάβει δικθγόρο να αναλάβει 

τθ διαδικαςία κατάκεςθσ τθσ άδειασ διαμονισ τουσ, πϊσ κα ενθμερωκοφν για τθν 

υποχρζωςθ τουσ αυτι μζχρι τισ 31/03; Σο Τπουργείο δθλαδι κεωρεί πωσ είναι δίκαιθ και 
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ςυνικθσ διοικθτικι πρακτικι, οι διοικοφμενοι να ζχουν γνϊςθ για κάκε μεταβολι που 

γίνεται κατά παρζκκλιςθ ςτθ ςυνικθ διαδικαςία; 

ε κάκε περίπτωςθ, ιδθ από τισ πρϊτεσ θμζρεσ εμφάνιςθσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ κατθγορίασ 

ςτθν θλεκτρονικι πλατφόρμα διαπιςτϊνονται ςοβαρά προβλιματα. Για παράδειγμα, 

επειδι οι ςτεροφμενοι διαβατθρίου δεν ζχουν πρόςβαςθ ςε θλεκτρονικι πορεία φακζλου, 

δεν ζχουν πρόςβαςθ και ςτον ειδικό αρικμό που εμφανίηεται εκεί και είναι 

προαπαιτοφμενοσ για τθν ταυτοποίθςθ ςτθν θλεκτρονικι πλατφόρμα. Επίςθσ, πολλοί δεν 

γνωρίηουν ακόμα ςε ποια κατθγορία πρζπει να ανανεϊςουν. 

Άδειεσ που ζληξαν από την 01/01/2022 και είναι εκπρόθεςμεσ για ανανζωςη 

Μετά τισ ςυνεχείσ παρατάςεισ που ανακοινϊκθκαν από τον Απρίλιο του 2020 και εξισ, η 

τελευταία, που δόθηκε τον Δεκζμβριο του 2021, ιςχφει μζχρι και τισ 31/03/2022. Αυτι 

όμωσ δεν περιλαμβάνει όλεσ τισ άδειεσ διαμονισ και τισ μπλε βεβαιϊςεισ που λιγουν τότε 

όπωσ κα ιταν το αναμενόμενο, αλλά μόνο όςεσ ζλθξαν από 01/01/2020 ζωσ και 

31/12/2021. Ζτςι, οι άδειεσ διαμονισ που ζλθξαν από 01/01/2022 και εξισ κα ζπρεπε να 

ανανεωκοφν εμπρόκεςμα πριν τθ λιξθ τουσ ι ςε κάκε περίπτωςθ ζωσ το πολφ ζνα μινα 

μετά με τθν επιβολι του αντίςτοιχου διοικθτικοφ προςτίμου. Παρόλα αυτά, παρατθρείται 

ότι πολλοί πολίτεσ τρίτων χωρϊν, των οποίων οι άδειεσ ζληξαν από τον Ιανουάριο και 

εξήσ, δεν ζχουν ακόμη προβεί ςε αίτηςη ανανζωςησ καθϊσ θεϊρηςαν – και λογικά – ότι 

η παράταςη περιλαμβάνει και αυτοφσ. Οι μετανάςτεσ αυτοί ζχουν εκπζςει επί τθσ ουςίασ 

από τθ νόμιμθ διαμονι τουσ χωρίσ να ζχουν πλζον δικαίωμα για ανανζωςθ τθσ άδειάσ 

τουσ, μπερδεμζνοι και «χαμζνοι ςτθ μετάφραςθ» των αλλεπάλλθλων παρατάςεων.  

Κι ασ δεχκοφμε ότι και θ ίδια θ διοίκθςθ χάκθκε ςτον λαβφρινκο που ζςτθςε προκειμζνου 

να αντιμετωπίςει πρωτόγνωρεσ ςυνκικεσ. Σο αποτζλεςμα όμωσ αυτϊν των δφο ρυκμίςεων 

είναι ξεκάκαρο: άνκρωποι που διαβιοφν για πολλά χρόνια ςτθ χϊρα, ςυνεπείσ ςτισ 

υποχρεϊςεισ τουσ προσ τθ διοίκθςθ, κα βρεκοφν από το πουκενά χωρίσ νομιμοποιθτικά 

ζγγραφα, πλθρϊνοντασ τελικά τισ ευκφνεσ ενόσ κράτουσ που δεν φρόντιςε να τουσ παρζχει 

τισ κατάλλθλεσ και εφλογεσ χρονικά διαδικαςίεσ. Έτςι, απευθυνόμαςτε ςτο Υπουργείο 

Μετανάςτευςησ και Αςφλου και ειδικότερα ςτη Γενική Γραμματεία Μεταναςτευτικήσ 

Πολιτικήσ, προκειμζνου να προβλζψουν περαιτζρω χρονικζσ προθεςμίεσ και την 

ουςιαςτική ενημζρωςη των πολιτϊν τρίτων χωρϊν, ϊςτε να μποροφν να προβοφν 

εμπρόθεςμα ςτισ απαραίτητεσ ενζργειεσ. 

 


